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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Инструкция по выполнению работы 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя

27 заданий. Часть 1 содержит 26 заданий, часть 2 содержит 1 задание. 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку отводится 

3,5 часа (210 минут). 

Ответами к заданиям 1–26 являются цифра (число), или слово 

(несколько слов), или последовательность цифр (чисел). Ответ запишите 

в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведенным ниже 

образцам в бланк ответов № 1. 

Задание 27 части 2 представляет собой сочинение по прочитанному 

тексту. Это задание выполняется на бланке ответов № 2.  

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами.  

Допускается использование гелевой или капиллярной ручки. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи  

в черновике, а также в тексте контрольных измерительных материалов 

не учитываются при оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее

количество баллов. 

После завершения работы проверьте, что ответ на каждое задание 

в бланках ответов №1 и №2 записан под правильным номером. 

Желаем успеха! 

Часть 1 

Ответами к заданиям 1–26 являются цифра (число) или слово (несколько

слов), последовательность цифр (чисел). Ответ запишите в поле ответа

в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ №1 справа от

номера задания, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других

дополнительных символов. Каждую букву или цифру пишите в отдельной

клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. 

Прочитайте текст и выполните задания 1-3 

(1) Степень развитости родительского (прежде всего материнского) 

инстинкта у животных, безусловно, в первую очередь определяется 

гормонами и генетическими факторами. (2) <...> у природы есть ещё один 

очень важный механизм обучения птиц и млекопитающих родительским 

навыкам – это положительные эмоции, которые родители испытывают при 

общении со своим потомством. (3) Неслучайно детёныши выглядят, как 

правило, умилительно и трогательно: их внешний вид способствует 

возникновению положительных эмоций и тем самым даёт толчок к 

проявлению родительского инстинкта. 

Укажите варианты ответов, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 

информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений. 

1) Кроме гормонов и генов в природе есть другой важный механизм 

формирования родительского инстинкта: положительные эмоции 
родителей при виде своего потомства и общении с ним. 

2) Родители и просто взрослые особи птиц и млекопитающих при общении 
с детёнышами испытывают положительные эмоции, поскольку этому 

способствует генетика и внешность детёнышей. 
3) Появление и степень развитости родительского и прежде всего 

материнского инстинкта у птиц и млекопитающих определяют гормоны 

и генетические факторы. 
4) В природе одним из важных факторов, формирующих родительский 

инстинкт, помимо гормонов и генов, являются положительные эмоции, 
получаемые родителями при виде своего очаровательного потомства и 

общении с ним. 

5) Родительский инстинкт – один из важнейших природных механизмов, 
благодаря которому происходит сохранение каждого отдельно взятого 

вида и передача опыта от старшего поколения младшему. 

Ответ: __________________________. 
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Самостоятельно подберите сочинительный союз, который должен стоять  

на месте пропуска во втором (2) предложении текста. Запишите этот союз. 

Ответ: __________________________. 

Ознакомьтесь со словарной статьей и определите, в каком значении 

употреблено слово ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ в предложении (2). Выпишите 

цифру, соответствующую этому значению в приведённом фрагменте 

словарной статьи. 

ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ, -ая, -ое; -лен, -льна. 

1) Более нуля, отмечаемый знаком «плюс». Положительное число. 

2) Утвердительный, явно выражающий согласие с чем-л. или кем-л. 
Положительное решение. 

3) Совершенный, полный, окончательный. П. невежда. 
4) Обладающий нужными свойствами, одобряемыми качествами, 

хороший, существенный. П. пример. Положительные результаты. 

5) Деловой, практический. Я человек положительный и без доказательств 
не верю. 

Ответ: __________________________. 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: 

НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. 

Выпишите это слово. 

оптОвый

мозаИчный

сверлИшь

исчерпАв

отослАла 

Ответ: __________________________. 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено 

выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав 

к выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово. 

Если заставить колебаться две одинаково натянутые струны, одна из 

которых вдвое длиннее другой, возникнет ГАРМОНИЧЕСКОЕ созвучие.

После просмотра фильма у меня сложилось ДВОЯКОЕ впечатление. 

Адвокат произнёс обдуманную, артистически разыгранную 

ЗАЩИТИТЕЛЬНУЮ речь, благодаря которой подсудимый был помилован 

присяжными. 

Художественная гимнастика — один из самых ЭФФЕКТНЫХ и красивых 

видов спорта. 

Надо вырабатывать навыки ДИПЛОМАТИЧНОГО поведения. 

Ответ: __________________________. 

Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив

лишнее слово. Запишите подобранное слово, соблюдая нормы 

современного русского литературного языка. 

Чтение как учебный предмет, особенно в начальной школе, имеет в 

своем распоряжении такое сильнодействующее средство воздействия 

на личность, как художественные произведения различных жанров. 

Ответ: __________________________. 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы 

слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 

ОБГРЫЗЕННЫЙ хлеб 

свыше ЧЕТЫРЁХ ТЫСЯЧ метров

ПОЕЗЖАЙ к маме 

около СЕМИСТА рублей 

новых ДЖИНСОВ 

Ответ: __________________________. 
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Установите соответствие между грамматическими ошибками 

и предложениями, в которых они допущены: к каждой позиции из первого 

столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ 

ОШИБКИ 
ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

А. нарушение связи между 

подлежащим и сказуемым 

Б. неправильное употребление 

падежной формы 

существительного с предлогом 

В. нарушение в построении 

предложения с причастным 

оборотом 

Г. ошибка в построении

предложения с однородными

членами 

Д. нарушение в построении 

предложения с деепричастным 

оборотом 

1) В марте те, кто достиг 18 лет, 

участвовал в выборах Президента 

Российской Федерации. 

2) Каждый программист закреплён за 

определённым компьютером, 

следящим за его состоянием. 

3) В начале работы над произведением 

автор может по-разному рассчитывать 

ход событий, определять судьбы 

героев. 

4) Согласно плана в качестве итоговой 

работы мы писали рецензию на 

недавно прочитанную книгу. 

5) Рассматривая антикварные вещи, 

понимаешь, как много ценного они 

хранят. 

6) Благодаря языку мы можем 

познакомиться с теми идеями, которые 

были высказаны задолго до нашего 

рождения. 

7) Закончив все сборы, по громкой 

связи было объявлено о том, что на 

первом этаже корпуса №1 состоится 

общая заключительная встреча. 

8) Платонов в повести «Котлован» не 

только ведёт спор с философией 

Нового времени на уровне содержания, 

но и на уровне формы. 

9) Некоторые орхидеи выработали 

ложные приманки, основанные на 

пищевых инстинктах. 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ: 
А Б В Г Д 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда 

содержится безударная чередующаяся гласная корня. Запишите номера 

ответов. 

1) изгарь, плывун, вырос 

2) регламент, авангард, цветок 

3) погорелец, вымокнуть (под дождём), касательная 

4) отраслевой, уровень, запирать 

5) выглянуть, понимание, стремянной 

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена

одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) пр..образовать, пр..неприятный, пр..следовать 

2) бе..грамотный, чре..мерный, во..звание; 

3) вз..скать, без..нициативный, с..знова 

4) с..ехидничать, уст..е, в..юга 

5) неп..ладки, н..вьючить, п..лагать. 

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда 

пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) усидч..вость, текуч..сть 

2) абхаз..кий, скольз..кий 

3) син..ватый, обур..ваемый 

4) завед..вать, парч..вое (платье) 

5) отпуг..вая, налаж..вать 

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда 

пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) пен..щиеся (волны), рассе..нный 

2) колыш..щиеся (травы), взлеле..вший 

3) расстро..вшись, повад..шься 

4) движ..мый, раскле..вший 

5) умо..шься, вид..мый 

Ответ: __________________________. 
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Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО.

Раскройте скобки и выпишите это слово. 

После происшедшего с ним случая Никита сделал далеко (не)верные 

выводы. 

(Не)раз мы вспоминали этот забавный случай. 

(Не)убранное осенью поле нагоняло на крестьянина тоску и уныние.

(Не)яркое пламя в камине освещало письменный стол и картины на стенах.

В этом (не)достроенном дачниками доме часто собирались бродяги.  

Ответ: __________________________. 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся

СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова.  

Все разговоры (НА)СЧЕТ продажи имения продолжались уже (В)ТЕЧЕНИЕ 

месяца. 

(НЕ)СМОТРЯ на привилегии, отец жил довольно скромно, (БЕЗ)УСТАЛИ 

работая в саду. 

Подарок готовили (В)ТАЙНЕ от окружающих, (В)ПОЛГОЛОСА 

переговариваясь по вечерам. 

(ПО)НЕВОЛЕ задумаешься о будущем, когда националист (В)ОТКРЫТУЮ 

говорят о ненависти к инородцам. 

ЧТО(БЫ) жить в гармонии с собой и с миром, (НА)ЗЛО нельзя отвечать 

злом. 

Ответ: __________________________. 

Укажите все цифры, на месте которых пишется Н. 

На торжестве(1)ой церемонии вручения государстве(2)ых наград была 

произнесе(3)а пламе(4)ая речь, которая произвела сильное впечатление на 

собравшихся в зале труже(5)иков тыла.  

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых 

нужно поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

1) Суриков явился не только наследником но и великим новатором русской 

исторической живописи. 

2) От сквозняков сами по себе отворялись двери и окна и захлопывались с 

невероятным грохотом. 

3) После чемпионата мира по футболу радовались и тренер и футболисты и 

болельщики команды. 

4) Илья Репин любил называть себя «посредственным тружеником» и 

ежедневным каторжным трудом отрабатывал своё громкое имя. 

5) На долю Архипа Куинджи выпали громкая слава и забвение широкая 

популярность и непонимание. 

Ответ: 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

Родившись в семье известного книгоиздателя (1) будущий композитор 

Глазунов с детства воспитывался в атмосфере увлечённого музицирования 

(2) поражая родных (3) необыкновенной способностью мгновенно 

запоминать музыку (4) однажды услышанную. 

Ответ: __________________________. 
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Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) 

в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Мы все учились понемногу

Чему-нибудь и как-нибудь, 

Так (1)воспитаньем(2) слава богу(3)

У нас немудрено блеснуть. 

Онегин был(4) по мненью многих(5)

(Судей решительных и строгих)(6)

Ученый малый, но педант. 

Имел он счастливый талант 

Без принужденья в разговоре (7)

Коснуться (8) до всего слегка, 

С ученым видом знатока 

Хранить молчанье в важном споре 

И возбуждать улыбку дам 

Огнем нежданных эпиграмм.  

(Александр Пушкин) 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

С самого начала июня (1) танковые соединения противника находились в 

центре внимания разведки (2) текущие донесения (3) которой (4) постоянно 

обсуждались на заседаниях генерального штаба. 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

Когда прекратился свист швейцара(1) и в толпах взволнованных 

покупателей замелькали полицейские(2)мы поняли(3)что(4)если сейчас же 

не унесем ноги(5)то будет поздно что-то изменить. 

Ответ: __________________________. 

Найдите предложения, в которых запятая ставится в соответствии с одним 

и тем же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений. 

(1)Юрибей течет по вечной мерзлоте, пересекает полуостров Ямал и впадает 

в Байдарацкую губу Карского моря.(2)Зимой река становится узкой ледяной 

лентой, а летом разливается на несколько километров в ширину, правда, 

только на 5–6 дней. (3)Здесь находится самый длинный в России мост. (4)Он 

стоит на сваях, как на спичках, позволяя реке жить своей обычной жизнью. 

(5)Юрибей – настоящее чудо не только для коренных жителей этих широт и 

ценителей арктической природы. (6)Его название хорошо известно 

археологам. (7)Ведь именно здесь каждый год река выпускает из плена 

вечной мерзлоты древних мамонтов. (8)Самая громкая сенсация состоялась 

в мае 2007 года: оленевод Юрий Худи обнаружил на излучине реки Юрибей 

удивительно хорошо сохранившегося мамонтенка. (9)Животное более 10 

тыс. лет хранилось, как в холодильнике, в прибрежной толще вечной 

мерзлоты. 

Ответ: ________________________. 

(1) Мы ехали берегом Лены на юг, а зима догоняла нас с севера. 

(2) Однако река упорно боролась с морозом: ближе к берегам она 

превращалась в застывшую безобразную грязно-белую массу, а в середине 

лёд всё ещё ворочался тяжёлыми, беспорядочными валами, скрывая от глаз 

застывающее русло, как одичалая толпа скрывает место казни. 

(3) И вот однажды с небольшого берегового мыса мы увидели среди 

тихо передвигавшихся ледяных глыб какой-то чёрный предмет, ясно 

выделявшийся на бело-жёлтом фоне. 

(4)— Ворона, — сказал один из ямщиков. 

(5)— Медведь, — возражал другой ямщик. 

(6)— Откуда же взяться медведю на середине реки? — спросил я у него. 

(7)— С того берега. (8)В третьем годе медведица вон с того острова 

переправилась с тремя медвежатами. (9)Нонче тоже зверь с того берега на 

наш идёт. (10)Видно, зима будет лютая... 

(11) Наш караван остановился у мыса, ожидая приближения 

заинтересовавшего всех предмета. 

(12)— А ведь это, братцы, козули, — сказал наконец один из ямщиков. 

(13) Действительно, это оказались две горные козы. (14)Теперь уже ясно 

были видны их тёмные изящные фигурки среди настоящего ледяного 

кошмара. (15)Одна из коз была побольше, другая поменьше. (16)Мы 

предположили, что это были мать и дочь. (17)Причём старшая явно 

руководила переправой. (18)Вокруг них безжалостные льдины бились, 

Прочитайте текст и выполните задания 22-27. 

18 

19 

20 

21 
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сталкивались, вертелись и крошились; в промежутках что-то кипело и 

брызгало пеной, а нежные животные, насторожившись, стояли на ледяном 

куске, подобрав в одно место свои тоненькие ножки... (19)Наверное, им было 

страшно, ведь их жизнь могла оборваться в любую секунду. (20)Но, видимо, 

оставаться на том берегу им было ещё страшнее, раз они, так чудовищно 

рискуя, затеяли эту опаснейшую переправу. 

(21) Огромная льдина, плывшая впереди той, где стояли козы, стала как 

будто замедлять ход и начала разворачиваться, останавливая движение 

задних. (22)От этого вокруг животных поднялся вновь целый ад разрушения 

и плеска. (23)На мгновение два жалких тёмных пятнышка совсем было 

исчезли в этом хаосе, но затем мы их заметили на другой льдине. (24)Опять 

собрав свои тоненькие дрожащие ножки, козы стояли, готовые к очередному 

прыжку. (25)Это повторилось несколько раз, и каждый новый прыжок с 

рассчитанной неуклонностью приближал их к нашему берегу. 

(26) Когда льдина, на которой находились козы, подошла к роковому 

месту столкновения с берегом, у нас мороз по коже пробежал от страха за их 

судьбу: в таком аду из скопившихся ледяных масс выжить было сложно. 

(27) Сухой треск, хаос обломков, вдруг поднявшихся кверху и 

поползших на обледенелые края мыса, — и два чёрных тела легко, как 

брошенный камень, метнулись на берег. 

(28) Мы, стоя на мысу, невольно заслоняли козам вольготный проход. 

(29) Однако умное животное, решив бороться за жизнь до конца, ничуть 

не побоялось нас, врагов в будничной жизни, и не задумалось ни на минуту. 

(30) Я заметил взгляд её круглых глаз, глядевших с каким-то странным 

доверием, и затем она понеслась сама и направила младшую прямо к нам. 

(31) От такой смелости и решительности даже наша большая хищная 

собака Полкан, вместо того чтобы кинуться на добычу, сконфуженно 

посторонилась. (32)И старшая коза, бережно загораживая собою младшую, 

пробежала мимо пса, бесстрашно коснувшись боком его шерсти... 

(33)— Эти бедные животные на наших глазах преодолели столько 

опасностей... (34)Вот оно — желание жить, — задумчиво произнес 

Сокольский, наш случайный попутчик, когда мы вновь отправились в путь.  

(35)— А заметили ли вы, с каким самоотвержением старшая помогала 

младшей и как закрыла младшую от собаки? (Зб)Вот оно — желание 

спасти... 

(37)Всякий ли человек сделает это при таких обстоятельствах? 

(38)— Всякая мать, я думаю... — сказал я, улыбнувшись. 

(по В. Г. Короленко*) 

*Владимир Галактионович Короленко (1853—1921) – русский 

писатель, журналист, публицист. 

Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера 

ответов в возрастающем порядке.  

1) Собеседник рассказчика, Сокольский, сомневается: каждый ли человек

способен на самоотверженную помощь, когда это связано с риском для 

его жизни? 

2) По наблюдениям местных ямщиков, такие «переправы» животных с 

другого берега предвещают очень холодную зиму. 

3) По мнению рассказчика, животных спас не только инстинкт выживания, 

но и способность просчитывать свои шаги наперёд, ум, смелость и 

решительность. 

4) Подобравшись ближе к берегу, козы бросились к людям в надежде, что 

те могут их спасти в случае падения в воду. 

5) Собака мгновенно отреагировала на появление коз и кинулась наперерез 

младшей. 

Ответ: __________________________. 

Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера 

ответов в порядке возрастания. 

1) В предложении 2 содержится описательный фрагмент. 

2) В предложениях 19—20 представлено рассуждение. 

3) Предложение 21 указывает на причину того, о чём говорится в 

предложении 22. 

4) В предложениях 30—32 представлено описание с элементами 

рассуждения. 

5) Преобладающий тип текста—рассуждение. 

Ответ: __________________________. 

Из предложения 26 выпишите фразеологизм. 

Ответ: __________________________. 

Среди предложений 11—18 найдите найдите такое(-ие), которое(-ые) 

связано(-ы) с предыдущим при помощи притяжательного местоимения. 

Напишите номер(-а) этого(-их) предложения(-ий). 

Ответ: __________________________. 22 

23 

24 

25 
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«В. Короленко, как истинный мастер рассказа, в малом объёме сумел 

максимально полно передать читателям особенности эпизода, пережитого 

рассказчиком. В синтаксисе частое употребление (А)_____ (предложения 2, 

18, 21, 30) делает повествование живым, динамичным, а использование 

такого синтаксического средства выразительности, как (Б)_____ 

(предложения 34, 36), помогает расставить смысловые акценты. В свою 

очередь, такие тропы, как (В)_____ (предложения 2, 27) и (Г)_____ 

(«изящные фигурки» в предложении 14, «безжалостные льдины» в 

предложении 18, «к роковому месту» в предложении 26), насыщают текст 

особой выразительностью, художественностью и вместе с тем помогают 

передать отношение автора к своим героям и происходящему в целом». 

Список терминов: 

1) литота 6) эпифора 

2) сравнение 7) риторические вопросы 

3) ряд однородных членов 8) лексические повторы 

4) восклицательные предложения 9) эпитеты 

5) синтаксический параллелизм  

Ответ: 
А Б В Г 

Часть 2 

Для ответа на это задание используйте БЛАНК ОТВЕТОВ №2. 

Напишите сочинение по прочитанному тексту. 

Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста.

Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в 

комментарий два примера-иллюстрации из прочитанного текста, которые,

по Вашему мнению, важны для понимания проблемы исходного текста

(избегайте чрезмерного цитирования). Дайте пояснение к каждому примеру-

иллюстрации. Укажите смысловую связь между примерами-иллюстрациями 

и проанализируйте её.  

Сформулируйте позицию автора (рассказчика).  

Сформулируйте и обоснуйте своё отношение к позиции автора 

(рассказчика) по проблеме исходного текста.  

Объём сочинения – не менее 150 слов. 

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 

тексту), не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный

или полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было

комментариев, то такая работа оценивается 0 баллов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 

который Вы анализировали, выполняя задания 22 –25.  

B этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 

Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 

Вставьте на места пропусков (А, Б, В, Г) цифры, соответствующие 

номерам терминов из списка. Запишите в таблицу под каждой буквой 

соответствующую цифру. 

Последовательность цифр запишите в БЛАНК ОТВЕТОВ №1 справа 

от номера задания 26, начиная с первой клеточки, без пробелов, 

запятых и других дополнительных символов. 

Каждую цифру пишите в соответствии с приведенными в бланке 

образцами. 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 

в соответствии с инструкцией по выполнению работы.

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 

соответствующего задания. 

26 

27 
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Система оценивания экзаменационной работы по русскому языку 

Часть 1  

За верное выполнение заданий 1–7, 9–15, 17–25 экзаменуемый получает 

по 1 баллу. За неверный ответ или его отсутствие выставляется 0 баллов. 

За выполнение задания 16 может быть выставлено от 0 до 2 баллов.

Верным считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют

другие цифры. 1 балл ставится, если: одна из цифр, указанных в ответе,  

не соответствует эталону; отсутствует одна из цифр, указанных в эталоне

ответа. Во всех других случаях выставляется 0 баллов. 

За выполнение задания 8 может быть выставлено от 0 до 5 баллов.  

За выполнение задания 26 может быть выставлено от 0 до 4 баллов. Верным

считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют другие

цифры. За каждую верно указанную цифру, соответствующую номеру из

списка, экзаменуемый получает по 1 баллу. 

№ задания Ответ 

1 14<или>41 

2 однако<или>но  

3 4 

4 ИСЧЕРПАВ 

5 двойственное 

6 сильнодействующее 

7 семисот 

8 14287 

9 134<или> любая последовательность этих цифр 

10 123<или> любая последовательность этих цифр 

11 345<или> любая последовательность этих цифр 

12 134<или> любая последовательность этих цифр 

13 неяркое 

14 втайневполголоса <или>вполголосавтайне 

15 35<или> любая последовательность этих цифр 

16 15 <или> 51 

17 124<или>любая последовательность этих цифр 

18 2346<или> любая последовательность этих цифр 

19 2 

20 235<или> любая последовательность этих цифр 

21 49<или> любая последовательность этих цифр 

22 123<или> любая последовательность этих цифр 

23 123<или> любая последовательность этих цифр 

24 морозпокоже 

25 14 

26 3529 

Часть 2     

Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Информация о тексте 

Примерный круг проблем Авторская позиция 

1. Проблема борьбы за жизнь, 

выживания, риска ради 

сохранения жизни. (Как животные 

борются за жизнь? Как часто 

животные сталкиваются с 

опасностью? Когда риск можно 

считать оправданным?) 

1. Ради сохранения собственной жизни 

дикие животные готовы пойти на риск. 

И этот риск оправдан. Им постоянно 

приходится сталкиваться с 

опасностями, в том числе со стихией и 

с людьми. 

2. Проблема самоотверженной 

заботы матери о ребёнке. (На что 

готова мать ради собственного 

ребёнка? Как проявляются 

материнские чувства в 

критической ситуации? Способны 

ли животные проявлять 

материнскую заботу, испытывать 

материнские чувства?) 

2. Мать готова рисковать собственной 

жизнью ради своего ребёнка. В 

критической ситуации мать берёт на 

себя важные решения и первая идёт на 

риск. Материнские чувства присущи 

не только людям, но и животным. 

3. Проблема влияния смелости и 

решительности на окружающих. 

(Как смелость и решительность в 

поведении влияют на 

окружающих? Способны ли 

смелость и решительность 

обескуражить окружающих?) 

3. Решительность, смелость в 

поведении способны обескуражить 

окружающих, вызывают восхищение, 

уважение, желание не препятствовать.  

4. Проблема внешней 

беспомощности и внутренней 

силы. (Может ли за внешней 

беспомощностью, хрупкостью 

скрываться огромная внутренняя 

сила?)  

4.Порой за внешней беспомощностью, 

хрупкостью кроется огромная 

внутренняя сила, которая способна

преодолеть любые препятствия. 
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Критерии оценивания задания с развёрнутым ответом 

№ Критерии оценивания ответа на задание 27 Баллы 

I Содержание сочинения

К1 Формулировка проблем исходного текста 

Одна из проблем исходного текста (в той или иной форме 

в любой из частей сочинения) сформулирована верно. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

и формулировкой проблемы, нет 

1 

Проблемы исходного текста не сформулирована или 

сформулирована неверно.  

*Если экзаменуемый не сформулировал или 

сформулировал неверно (в той или иной форме в любой 

из частей сочинения) одну из проблем исходного текста, 

то такая работа по критериям К1–К4 оценивается 0 

баллов. 

0 

К2 Комментарий к сформулированной проблеме 

исходного текста 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания проблемы.  

Дано пояснение к каждому из примеров-иллюстраций.  

Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием проблемы 

исходного текста, в комментарии нет. 

6 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Экзаменуемый привёл не менее 2 примеров-

иллюстраций из прочитанного текста, важных для 

понимания проблемы.  Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, 

в комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

5 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому 

из примеров-иллюстраций.  

Проанализирована, но не указана (или указана неверно) 

смысловая связь между примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому

из примеров-иллюстраций. 

Указана, но не проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.   

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому 

из примеров-иллюстраций.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны.  

Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.  

4 
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Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблемы 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания проблемы. 

Дано пояснение к одному из примеров-иллюстраций. 

Проанализирована, но не указана (или указана неверно) 

смысловая связь между примерами-иллюстраций. 

Проанализирована смысловая связь между примерами-

иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Указана, но не проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

3 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны. 

Проанализирована, но не указана (или указана неверно) 

смысловая связь между примерами-иллюстрациями.

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны.  

Указана, но не проанализирована смысловая связи между 

примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснений к примерам-

иллюстрациям нет.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведён 1 пример-иллюстрация из прочитанного 

текста, важный для понимания сформулированной 

проблемы. Дано пояснение к примеру-иллюстрации. 

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

2 
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Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведён 1 пример-иллюстрация из прочитанного текста, 

важный для понимания сформулированной проблемы. 

Пояснений к примеру-иллюстрации нет. 

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

1 

Проблема прокомментирована без опоры на исходный 

текст.  

ИЛИ 

Примеры-иллюстрации из прочитанного текста, важные 

для понимания сформулированной проблемы, 

не приведены. 

ИЛИ 

В комментарии допущены фактические ошибки (одна 

и более), связанные с пониманием исходного текста. 

ИЛИ 

Прокомментирована другая, не сформулированная 

экзаменуемым проблема. 

ИЛИ 

Вместо комментария дан простой пересказ текста. 

ИЛИ 

Вместо комментария цитируется большой фрагмент

исходного текста. 

0 

К3 Отражение позиции автора исходного текста 

Позиция автора (рассказчика) по прокомментированной 

проблемы исходного текста сформулирована верно. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием позиции 

автора исходного текста, нет. 

1 

Позиция автора исходного текста сформулирована 

неверно. 

ИЛИ 

Позиция автора исходного текста не сформулирована. 

0 

К4 Отношение к позиции автора по проблеме исходного

текста 

Отношение (согласие или несогласие с автором текста) 

к позиции автора исходного текста сформулировано 

и обосновано 

1 

Отношение (согласие или несогласие с автором текста) 

к позиции автора исходного текста не сформулировано 

и не обосновано. 

ИЛИ 

Формулировка и обоснование отношения (согласие или 

несогласие с автором текста) к позиции автора исходного 

текста не соответствуют сформулированной проблеме. 

ИЛИ 

Мнение экзаменуемого заявлено лишь формально 

(например, «Я согласен / не согласен с автором») 

0 

II Речевое оформление сочинения

К5 Смысловая цельность, речевая связность 

и последовательность изложения 

Работа характеризуется смысловой цельностью, речевой 

связностью и последовательностью изложения. В работе 

нет нарушений абзацного членения текста. Логические 

ошибки отсутствуют. 

2 

Работа экзаменуемого характеризуется смысловой 

цельностью, связностью и последовательностью 

изложения. В работе нет нарушений абзацного членения 

текста. Допущена 1 логическая ошибка. 

ИЛИ 

Работа характеризуется смысловой цельностью, 

связностью и последовательностью изложения.  

Имеется 1 нарушение абзацного членения текста. 

Логических ошибок нет.  

ИЛИ 

Работа характеризуется смысловой цельностью, 

связностью и последовательностью изложения. Имеется 1 

нарушение абзацного членения текста. Допущена 1 

логическая ошибка.  

1 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Нарушений абзацного 

членения нет. Допущено 2 и более логических ошибки. 

ИЛИ 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Имеется 2 и более случая 

нарушения абзацного членения текста. Логических 

ошибок нет.  

0 
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ИЛИ 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Имеется 2 и более случая 

нарушения абзацного членения текста. Допущено 2 и более 

логических ошибки. 

К6 Точность и выразительность речи 

Работа характеризуется точностью выражения мысли, 

разнообразием грамматического строя речи. 

* Высший балл по этому критерию экзаменуемый 

получает только в случае, если высший балл получен 

по критерию К10 

2 

Работа экзаменуемого характеризуется точностью 

выражения мысли, но прослеживается однообразие 

грамматического строя речи. 

ИЛИ 

Работа экзаменуемого характеризуется разнообразием 

грамматического строя речи, но есть нарушения точности 

выражения мысли.  

1 

Работа характеризуется бедностью словаря 

и однообразием грамматического строя речи 
0 

III Грамотность

К7 Соблюдение орфографических норм 

Орфографических ошибок нет (или допущена одна 

негрубая ошибка) 
3 

Допущены одна-две ошибки 2 

Допущены три-четыре ошибки 1 

Допущено пять и более ошибок 0 

К8 Соблюдение пунктуационных норм 

Пунктуационных ошибок нет (или допущена одна 

негрубая ошибка) 
3 

Допущены одна–три ошибки 2 

Допущены четыре-пять ошибок 1 

Допущено шесть и более ошибок 0 

К9 Соблюдение грамматических норм 

Грамматических ошибок нет 2 

Допущены одна-две ошибки 1 

                                                 
1 При подсчёте слов учитываются как самостоятельные, так и служебные части речи. 

Подсчитывается любая последовательность слов, написанных без пробела (например, «всё-
таки» – одно слово, «всё же» – два слова). Инициалы с фамилией считаются одним словом 

(например, «М.Ю. Лермонтов» – одно слово). Любые другие символы, в частности цифры, при 
подсчёте не учитываются (например, «5 лет» – одно слово, «пять лет» – два слова). 

Допущено три и более ошибок 0 

К10 Соблюдение речевых норм 

Допущено не более одной речевой ошибки 2 

Допущены две-три ошибки 1 

Допущено четыре и более ошибок 0 

К11 Соблюдение этических норм 

Этические ошибки в работе отсутствуют 1 

Допущены одна и более этических ошибок 0 

К12 Соблюдение фактологической точности в фоновом 

материале 

Фактические ошибки в фоновом материале отсутствуют 1 

Допущены одна и более фактических ошибок в фоновом 

материале 
0 

Максимальное количество баллов за всю письменную работу 

(К1–К12) 
25 

При оценке грамотности (К7–К10) следует учитывать объём

сочинения1. Указанные в таблице нормы оценивания разработаны для

сочинения объёмом в 150–300 слов.2 

Если в сочинении менее 70 слов, то такая работа не засчитывается  

и оценивается 0 баллов, задание считается невыполненным. 

При оценке сочинения объёмом от 70 до 150 слов количество

допустимых ошибок четырёх видов (К7–К10) уменьшается. 2 балла по этим

критериям ставится в следующих случаях: 
К7 – орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая

ошибка); 

К8 – пунктуационных ошибок нет (или допущена одна негрубая 

ошибка). 

1 балл по этим критериям ставится в следующих случаях: 

К7 – допущено не более двух ошибок; 

К8 – допущены одна–три ошибки; 

К9 – грамматических ошибок нет; 

К10 – допущено не более одной речевой ошибки. 

Высший балл по критериям К7–К12 за работу объёмом от 70 до  

150 слов не ставится. 

2 Если сочинение содержит частично или полностью переписанный экзаменуемым текст 
рецензии задания 26 и/или информации об авторе текста, то объём такой работы определяется 

без учёта текста рецензии и/или информации об авторе текста. 
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Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью

переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то

такая работа по всем аспектам проверки (К1-К12) оценивается 0 баллов. 

Если в работе, представляющей собой переписанный или

пересказанный исходный текст, содержатся фрагменты текста

экзаменуемого, то при проверке учитывается только то количество слов,

которое принадлежит экзаменуемому. Работа, написанная без опоры на 

прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается. 

В соответствии с Порядком проведения государственной итоговой 

аттестации по образовательным программам среднего общего образования 

(приказ Минпросвещения России и Рособрнадзора от 07.11.2018 № 

190/1512, зарегистрирован Минюстом России 10.12.2018 № 52952),  

«82.<…> По результатам первой и второй проверок эксперты независимо 

друг от друга выставляют баллы за каждый ответ на задания 

экзаменационной работы ЕГЭ с развернутым ответом. <…> 

В случае существенного расхождения в баллах, выставленных двумя 

экспертами, назначается третья проверка. Существенное расхождение 

в баллах определено в критериях оценивания по соответствующему 

учебному предмету. 

Эксперту, осуществляющему третью проверку, предоставляется 

информация о баллах, выставленных экспертами, ранее проверявшими 

экзаменационную работу». 

Существенными считаются следующие расхождения:  

1. Расхождение между суммами баллов, выставленных первым и вторым 

экспертами за выполнение задания 27 (по всем 12 позициям оценивания), 

составляет 8 или более первичных баллов. В этом случае третий эксперт 

должен выставить баллы только по тем позициям оценивания, по которым 

баллы, выставленные первым и вторым экспертами, различаются;  

2. Расхождение балла, выставленного первым и вторым экспертами по 

позиции оценивания К7, составляет 2 или более первичных балла. В этом 

случае третий эксперт выставляет баллы только по позиции оценивания К7;  

3. Расхождение балла, выставленного первым и вторым экспертами по 

позиции оценивания К8, составляет 2 или более первичных балла. В этом 

случае третий эксперт выставляет баллы только по позиции оценивания К8. 


